

Nový český prezident riskuje běsnění Číny voláním tchajwanskému vůdci

[P politico.eu/article/petr-pavel-czech-president-elect-taiwan-tsai-ing-wen-china-military](https://politico.eu/article/petr-pavel-czech-president-elect-taiwan-tsai-ing-wen-china-military)

January 30, 2023



Petr Pavel, nově zvolený prezident České republiky | Michal Čížek/AFP přes Getty Images

Autor : Stuart Lau

30. ledna 2023 21:22 SEČ

3 minuty čtení

Petr Pavel, nově zvolený prezident České republiky, v pondělí telefonoval s tchajwanskou prezidentkou Tsai Ing-wen a stal se tak první zvolenou evropskou hlavou státu, která tak učinila, čímž hrozí rozhořčení Číny.

Vedoucí představitelé Evropské unie se tradičně zdržují přímého politického kontaktu s tchajwanskými úřady, omezují oficiální výměny na úroveň státních úředníků a často vedou dialog pod radarem.

Mezinárodní pozornost vůči Tchaj-wanu však stoupá v důsledku eskalujících vojenských hrozeb Číny vůči samovládnému ostrovu, který si Peking nárokuje jako své území.

Pavel potvrdil rozhovor na Twitteru slovy: "Dnes jsem mluvil s prezidentkou Tchaj-wanu Tsai Ing-wen. Poděkoval jsem jí za blahopřání a ujistil jsem ji, že Tchaj-wan a Česká republika sdílejí hodnoty svobody, demokracie a lidských práv." Dohodli jsme se na posílení našeho partnerství."

Může se vám líbit

Katar: Evropský parlament bude ve čtvrtek hlasovat o zbavení imunity dvou europoslanců

Autorem je Eddy Wax

Studie uvádí, že Maďarsko je považováno za nejzkorumpovanější zemi v EU

Od Nicolase Camuta

EU odsunula americko-nizozemskou dohodu o zablokování vývozu čipů do Číny

Autorem je Pieter Haeck

Tchajwanští pozorovatelé přirovnali Tsaiin telefonát s Pavlem k tomu, který měla s Donaldem Trumpem, který s ní také hovořil jako se zvolenou prezidentkou USA.

"Pavel zašel tak daleko, že odpověděl 'ano'; na otázku novináře v jednom z předvolebních rozhovorů, kdy byl dotázán, zda by v případě zvolení prezidentem navštívil Tchaj-wan," řekla Ivana Karásková, zakladatelka China Observers ve střední a východní Evropě. , think tank se sídlem v Praze. "Tento krok by byl bezprecedentní, protože úřadující prezidenti členských států EU tam jen zřídka navštěvují. Nikoho mě nenapadá."

Čínští diplomaté v Praze byli "v kontaktu" s českými úřady, aby se pokusili Pavlovi zabránit v hovoru do Tchaj-peje, uvedla česká média.

V Bruselu diplomaté obezřetně sledují, zda bude Peking následovat s ekonomickou odvetou. Když Peking v roce 2021 zablokoval dovoz z Litvy poté, co začal budovat vztahy s Tchaj-wanem, musela EU jednat jménem pobaltského státu a zahájit soudní řízení proti Číně u Světové obchodní organizace.

Pavlův krok znamená ostrý rozchod s politikou jeho předchůdce vůči Číně. Současný český prezident Miloš Zeman, který je u moci od roku 2013, prosazuje silnou propekingskou linii, i když se stále více dostávala do rozporu s ostatními politickými těžkými váhami v jeho rodné zemi.

Zeman nápadným krokem jmenoval Ye Ťien-minga, bývalého předsedu China Energy Company, svým čestným ekonomickým poradcem – dokud tohoto miliardářského podnikatele v roce 2018 v tajnosti nezadržely čínské úřady. Jeho místo pobytu zůstává neznámé.

"Zatímco veřejné mínění nestálo o český postoj k Číně, v politice je to jiné," řekl Petr Tůma, hostující člen Atlantic Council. "Ti, kteří byli proti Zemanovi, využili jeho politiku přátelské vůči Číně k distancování se od prezidenta."